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ELŐFIZETÉSI AR:
Kiéi/ évre 0 kr.

, Kélcvr* • 2 írt 50 kr. 
Xegvedcv e 1 írt 25 kr.

• SZERKESZTOSEG:
1 Beía utcza I rSj. szám. 
1 hova a ",ap szel.emi re 

szét illető közlemények 
küldendők.

Kéziratok nem 
adatnak vissza.

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP. 
MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

KIADÓHIVATAL:
Szikes Antal könyvnyom­
dája. hova az előfizetési 

pénzek, hirdetések es 
minden a kiadóhivatalt 

érdeklő közlemények
küldendők.

!) —~
,N y i 1 t t e i*-ben egy 
sor közlési dija 10 kr.

Hirdetések jutányos 
1 < áron vétetnek fel-

A mi dalárdánk.

A magyar dalművészet 4—5 nap múlva 
országos ünnepet ül az újja-épüit Szeged \en- 

déglátó lalai közölt.
Össze fognak seregleni az ország messze 

vidékeiről a magyar dal hívei, hogy üdvözöljék 
újult pompájában a régi Szeged városát, kezet 
szorítsanak annak lelkes és hnzaíiságban k pio 
bált polgárságával, s a dal hatalmával is hirdes- ! 
sék nemzetünk élet- és kulturképességét, jövőjét 
és kihatóságát.

A mai bizonytalan és nyomasztó politikai 
viszonyok, az állam pénzügyi s nemzelgazdásza- 
tilag deprimáló hullámzatai, a mindeniéle elemi 
csapások, a társadalom ziláltsága, és sokfelé való 
igénybe vétele : mind ez kétségkívül nem szol­
gál előnyére Szeged ünnepélyének, nem úgy. mint 
ez előtt 13 évvel, (1876.) midőn Szeged hármas 
kulturünnepélyével úgy szólván második köz­
pontjává vált hosszabb időre az országnak.

Mind a mellett az érdeklődés országszerte 
nagyobb mérvű, a helyszínén pedig lázas tevé­
kenységgel fáradoznak az ünnepség előkészüle­
tein.

Szarvas város dalárdája is, — mely ugyan­
csak 1876-ban, vagyis a legutolsó szegedi dalár- 
ünnej élv lezajlása után bevonta az annyi dicső­
séggel lobogtatott zászlót s alig másfél éve, hogy 
nehány régibb tag buzgólkodása folytán új erők­
kel megfejelve támadott fel csaknem másfél év­
tizedes álmából, — augusztus hó 15-én szintén 
útra kél, hogy hirdetője legyen annak, mi kép 
Békésvármegye — mely a hatvanas és hetvenes 
években oly sok szép jelét adta a művészetre 
irányuló hajlamainak, — mind eddig megtud­
ta őrizni a magyar zene iránti érzékét és ér­
deklődését.

De vájjon, csakugyan úgy van e ?

Nincsen-e abban valami restéi ni való, hogy 
megyénk, — az a megye, mely egykor a me­
gyei daiárszövétség megalakításával adott orszá­
gos jelentőségű lendületet a hazai dal- és zene 
ügyét ek, — az a megye, mondom, ma csupán

wat

két dalegylettel képviselteti magát s szegedi ün- hogy a rendezőség gyöngéd meglepetés alakjában fejezi 
népéi yen 0 ! ki figyelmét a szereplők iránt, de — nálunk .kisváro-

Annvira elfoglalnának hát bennünket házi son< ll* Ciéha uem a jótékony czélra Lefolyt jövedelmet 
° .. , I Mi. szoktak megcsonkítani, s nekünk egészen más fogalma-

baiaink nem jutna idő a társadalmi czelokat a . . . . ..... ,iMjttiuiT, J ........................ _ ink van naiv arról is, hogyan illő leróni a halat az iránt
dal, ezen egyetemes szépmü\é=zcli ág táján m a ki szives volt az erkölcsi siker eléréséhez egy
szolgálni ? ! I csakugyan .élvezhető“ számmal hozzájárulni. — A ,ne-

Hoay mi az oka e közönynek, ne kutassuk hezebb felfogásúak1 közül TÖBBEN.
most, ne zavarjuk meg vele dalünnepi jó ked­
vünket.

A mieink ott lesznek s hirdetni fogják a 
dal varázsával a barátságot, szerelmet s a ha­
zaszeretetei. S dalárdánkat mindnyájunk áldó 
sóhaja kiséri szegedi útjában, melyen józan 
önismeretéből kifolyólag a dicsőség pálmájára 
igényt nem fonnál; de ha ezt el nem hozza is, 
hozni fog magával bő tapasztalatokat, hazafias 
lelkesedést, tisztult művészeti érzéket, melyek 
alapján a még mindig akadályt képező kezdet 
nehézségeit szerencsésen leküzdve s megizmo­
sodva, lesz továbbra is — a mi eddig volt, — 
jelentékeny szerepre hivatott tényezője Szarvas 

város társadalmi életének.

II.
N Y ILATKOZA T.

Alólirott kijelentem, hogy én az ,egyet, és akad. 
ifjúság1 által folytatott dísztelen polémiában ártatlan 
vagyok s a kibocsátott .Válasz* tartalmát nem osz­
tom, s azt alá sem irtain.

Szarvas 1889. aug. 10.
P 0 V A Z S A Y G YÖRG Y,

hittanhallgató.
III.

Megadom magamat !
Le vagyok győzve.
Mert ezen reménybeli nagyságok gorombaságain 

tulliczitálni én már ha akarnék se tudnék, ha tudnék, 
se akarnék.

Látom, hogy az egyetemen és akadémián a tisztes­
ségtudás nem tartozik a kötelező tantárgyak közé. — 
Nem is replikázoit, sértésnek tartanám azt azon közön­
séggel szemben, mely a tizenkettök mosolyt és szánal-

Induljalok tehát, dalos madaraink, a dicső- mat keltő üres henczegését igazi értékére tudja redu-
ségszerző nagy útra, lengjen a zászló, zengjen a 
dal; de úgy, hogy zászlótok lengése, a dal zen­
gése becsületet hozzon reálok, becsületet a vá­
rosra, mely titeket — visszatérv e, —• szeretettel 
ölel kebelére, s örrömmel kiáltja felétek, hogy :
, Isten hozott !*

V i s z h a n y
A tizenkettúk vég vonatására.

I.
mit mond a közönség a , vili asz1-r a ?

A .Válás z* utján jutottunk annak tudomására, hogy
a szarvasi publikumnak nagyobb rés/.e nehezebb felfogású ; 1 emlőiden táplált hálás gyermekek szellemi fotográfiája i 
mert sokan hiába akarták kibetüzni azt a mit mindenki De ne held el azért őket, mert az ifjúi hév olyan
várt : a részletes számadást Pedig ezt jogosan lehet hogy áradozásaiban nem ismer határt, s figyelmen kívül 
várni, mivel ez volna a correct eljárás. Kíváncsiságunk hagyja a józan ész szózatát. Higvjük hogy mámorukból 
annál is inkább helyén való, mert több oldalú tudako- felocsúdva valamennyien belátni és reslelni fogják, amit

gyerekes meggondolatlansággal cselekedtek ; s már ezzel

tiálni. Rám nézve van abban valami megnyugtató, és 
felemelő, hogy azok martak meg, kikkel tehetetlenségük­
ben jól tettem.

Te pedig óh szarvasi publikum.kinek velemmel együtt 
zokon vették, hogy nem mentél arénát súrolni, széket 
ezimbatmet czipelni, s a jegyáruló bizottság tizóra i 
pörkültjét és sörös poharait felszolgálni, — levonhatod 
magadnak az erkölcsi tanúságot, megtanudhatod hogy nem 
minden embernél jellembe vágó dolog ám jótékony czél­
ra juttatott filléreid könnyelmű elherdálára, sőt ellen­
kezőleg vannak, kik előtt a potya mulatozás, arezpiritő 
gorombáskodás, hetykélkedö sértegetés : azonos fogalmak, 
a jótékonykodással. — S ezek, Szarvas, a te fiaid, a t®. 
büszkeségeid 1 . . , Ilyen, óh szarvasi főgymnasium, a te,

hidasaink nyomán értesültünk, hogy ilyen szabású .kis 
városi* hangverseny sokkal kevesebb — legfeljebb 
00 írt költséggel rendezhető, még pedig a nél­
kül, h >gy a publikumnak akár könnyebb, akár 
nehezebb felfogású részéi seprésre és suriásra beidézni 
szükséges lenne. Az sem szokatlan dolog nálunk sem,

is nagyot enyhül az ö ballépésük.
Bocsáss meg nekik szarvasi publikum, bocsáss 

meg nekik szarvasi főiskola !
Én már megbocsÁjtottam !
Szarvason. 1889. aug. 9. VARGA JÖZSEF,

f 4 B 0 2 Ä,

Hangverseny Mező-Serényben
— 1SSV. aug. C. —

Hej, herényi hires vendégfogadó, mikor láttál, — 
tálán bizony soh se lattal falaid között oly szép, nagy 
és válogatott közönséget, mint a milyen augusztus 6 an 
verődött össze a vereskereszt egylet lióKegyletének 
hangversenyét végig élvezni . . , ! !

Ott volt az egész vármegye,
Ott a színpadon, olt a nézőtéren.
Berény, Gyula, Békés, Szarvas, Csaba, Szt.- 

András, Gyoma, Tarcsa szövetkezett, hogy a most 
megalakult fiókegyletnek „összemuzsikaljon* .összetan- 
czoljon* egynéhány — jótékonyczélu forintot. (Hiaba ! 
ma napsag a jótékonyczél lelkesít mindenütt 
és mindenekben ; — úgy e szarvasi szomszédok, Önök­
nél is ?)

Jaj de milyen mulatság volt ez a mienk ?
Valóságos .megyebizottsági gyűlés*, — szivet 

hódító szép nótákban, kedves madárcsicsergésben, jó 
muzsika edes hangzásáoan, csábos tánezok ékes lejté­
sében. — Gyuláról eljött a megye csalogánya, Békés 
szavalónőt adott, Szarvas küldött egy ambitiozus tanárt 
hogy tőle telhelőleg szolgaija a jótékonyczélt, s hüsül- 
jön a vidéken addig, mig otthon lecsiliapul az ellene 
fellázadt .egyetemi és akadémiai* pártszenvedély. Szar­
vas ezenkívül egy, immár érettnek nyilvánított szavaló-

val, Berény 25 kisleány-torokkal, a billentyűkön für­
gén tánezoló három pár kacsócskával, Csaba. Szt.-And­
rás. Tarcsa. Gyoma legszebb leányaival s asszonyaival 
járult a sok időre em’ékezetes mulatság sikeréhez.

Maga a műsor oly Ízléssel és ritka változatosság­
gal volt összeállítva, hogy bármely vidéki nagyobb
városnak is becsületére vált volna.

A programra első szama volt E r n e y Jdzsel
kedves zen éj ű daljátéka : „A tavasz érkezése“, 
mely 25 fiatal leányka és a szarvasi főgymnasium 
.itthon időző* kisebb hallgatói áltál Varga József 
szarvasi tanár zongorakisérete mellett előadva kelle­
mesen lepte meg a hallgatóságot. A jelentékenyebb 
soló-részeket érzéssel és finoman árnyalva énekelték 
Szabó Juliska (1 Tavaszt.) Budai Nina (a Rózsát,) 
L a v a t k a Ilonka (az Ibolyát,) és E r ó d y Margit, 

I _*E r ő d y Béla, kolozsvári tankerületi főigazgató, volt 
: fiumei főgymnasiumi igazgatónak ügyes, szép leány- 
: kaja, — (a Liliomot.) A közönség elismerő tapsaira 
! meg kellett ismételni a daljáték elevenebb rhytmusú 
! utolsó részét.

Vincze Maiiska urhölgy (Békésről) Temérdeknek 
egy komoly cs humoros költeményét szavalta (Nap és 
Hold, — Szerelmi számtan) mindkettőt alapos felfo­
gással és tapsokat érdemlő kedves előadásban, különö­
sen tetszett a .Szerelmi számtan*, melynek végső 3 
versszakát ide igtatjuk — tanúság okáért :

A házasság számvitele : kettős, könyvvitel,
Elején jól megy Áz üzlet, s fényes a hitel.
Ámde később mind a két társ már csak követel 
A »tartozik" nvilt rovata egyiknek se kell.

Ez is az is töröl, — s a könyv irka-firka lesz.
S a két társ az egyenlegen rütul összevesz.
Es magának mindenütt egy külön lapot ny it ;
Végre azt is megunják és azt mondják, hogy . kvitt 1

Csak a sregény agglegénynek feje ónnehéz,
E számtanra nincs fejében végkép semmi ész,
Számol, számol, — mind hiába, semmire se megy.
Sírba is száll, s csak ott van, hogy : ,egyszer egy csak egy ,c

Következett J ancsovics Margit úrhölgy Solo- 
éneke — F i o r d i ma rgherita, (vocal polka) Ar- 
di tői, és Eiora keringő Konti .Királyfogásából*. Alis­
pánunk kiváló műveltségű szép leányának neve előnyö­
sen ismeretes már a megye közönsége előtt, Berényben 
ez volt első nyilvános fellépte, bőven elég arra, hogy 
kitörölhcllenül beledalolja magát a herényiek szivébe 
is. S valóban már elegáns, kedves megjelenésével, im­
ponáló színpadi alakjával oly ellenallhatlan benyomást 
keltett, milyet csak a közönség dédelgetett kedvencze 
képes gyakorolni. Hát mikor felhangzott aranyos ajka­
iról gyémánttisztaságú csengő hangja, andalítva, va­
rázsával messze íagadva . . . ! ! £,Visszafojtott lélegzet­
tel csüggölt minden szem a mi ,kis Blahánénk* kecses 
alakján, s mikor bevégezte — a mit fél éjszakán ke­
resztül is vágyódva hallgatna a fül — szűnni nem 
akaró tapsvihar hangzott fel, melyet a chices művésznő 
csak néhány magyar népdal eléneklésével volt képes meg­
szüntetni. Ezen kívül Jancsovics kisasszony külön szám 
alatt énekelt még népdalokat Szent i rm ay tó 1 
és Varga Józseftől, melyekben még inkább vo![ 
alkalma ragyogtatni fényes művészetet, A rendezőség



f n

Nyilvános köszönet. A magyar szent koro­
na országai \ oroskereszt Egyletének mezőbe; ényi fiókja 
f. évi aug. 9 én választmányi ülést tartván, annak ha­
tározatából van szerencsénk Varga József szarva­
si főgvmuasiumi zenetanár úrnak azon alkalomból, hogy 
a f. évi

IV.

ang. ti-án egy i.i únk javára rendezett hangver­
senyen a karénekek szakszerű begyakoroltatásn és veze­
tése, valamint a magánénekeknek művészi zongora já­
tékává! való kísérete állal közreműködni s ez álal hang­
versenyünk sikerének úgy erkölcsi mint anyagi tekintetben 
való emeléséhez hozzájárulni közvetve pedig egyletünknek 
hazafias és emberbaráti céljait előmozdítani szíveskedett 
a közönség részéről tapasztalt osztatlan elismerés mellett 
köszönetünket egyletünk nevében e b. lapok utján is 
ezennel kifejezni. Mezőberény aug. 9 1889. ifj.
Jeszenszky Károly, elnök. Kollár János jegyző. Kramer 
t!us/távné_e!nö!.uö. Özv. Lavatka Ágostonná pénztáritok.

V.
Az ismeretes röpiratiigy ben vetítik 

még a kővetkező korokat : Tek. Szerkesztő ur : 
Az .egyetemi és akadémiai ifjúság* aláírással ,t, Liska 
Janos, a bölcsészeti phylologiai 4 évi tanfolyamot végig 
hallgatott ifjú ur* tollából, Szikes Antal ur szarvasi 
nyomdája utján, nagyrabecsült Zelenákunk segedelmével 
szélnek eresztett „Válasz a ,Szarvasi Lapok* 31-ik (itt 
megjegyzem : f. évi) számában megjelent referádára* 
czimü iüpiralban egyebek közt ,Pipogya Árpád* és 
,<iögős Pistá‘-nak nevezett két .existentia“ intricus 
szereplése festetik — szerző hite szerint — költői hu­
morral, szerintem csak a szerző egyéniségére valló 
phanlasiácskával ; épen ezért nem akarván Őt édes bi­
téből kiábrándítani, az inüicus szereplés gyerekes vádja 
alól mosakodhat ás okáért hasonló gyerekességnek tarta­
nain szót emelni, de mert a fent tisztelt czimes szerző 
ur commentárából megtudtam, hogy a költött nevek alatt 
Kemény Árpád gymnasilimi segédlanár s Golián István 
m. kir. adóliszt lenne felismerendő s az »existentiák* 
c/immel ezeket kívánja t. szerző ur megtisztelni : ennél 
fogva tek. Szerkesztő ur becses engedelmével lapja utján 
egy kis felvilágosítást kívánnék adni t. szerző Urnák az 
,existenlia< kifejezés értelmezését illetőleg, a miként azt 
mi phyiologiuval nem foglalkozó laicusuk felfogni képe­
sek vagyunk.

Hát t. szerző ur könnyebb megérlhelés 
okáért először Is megmondom, hogy magyarul kifejezve 
.létezés* .létező* továbbá állapot, állás Nem kívánom 
tnind külön definiálni csak néhány példái hozok fel.

Létezik az a mi megvan, minden lény és tárgy : 
létezik minden, mi érzékeinkkel látható, hallható, ki­
fejezhető, szellemünkkel álhalható, lelkűnkkel fölfogható 
Létezik mert látjuk : egy okosemberré válható »bölcsé- 
szetlanhallgató; — létezik, mert halljuk: egy gorom- 
1 aságot üvöltő hang : létezik, mert szellemünk felismeri ; 
irói lángelme — megbocsájt ha nem az Önét értem ;
— létezik, mert keblünkben — itt sem az önét értem_
lukad; tisztességérzet ; — létezik mert minden jobb 
érzésül megbotránkoztatott : egy idétlen röpirat, ezt —

: nem báuom — lehet Öné is — létezik, miért $ ezt 
indokolni nem tndom : egy szereplési viszketegben szén. 
védő, önhittséget, hiúságot lehelő, minden áron egyszerre 

■ föltűnni vágyó ifiur, azonban szárnyai — sajna — még 
j meg nem tollasodtak ; megnevezzem ki Ő ? minek ? ta 
1 lálja ki s ismerje fel Ön 1

Létező egy embrió, egy gyámolatlan hülye. Létező :
! egy elméjét vesztett őrült.

De létező, exisláló .existentia* az, ki a 
1 társadalomnak tulajdonképen egyik osztályához 
I sem tartozván, sem önálló vagyonnal, sem sem- 
í miféle keresettel, ismeri forrású jövedelemmel nem bir, 
j köztudomás szerint semmiféle tisztességes vagy bűnös 

foglalkozást nem liz ; jön-megy a nélkül, hogy bárki is 
tudná honnan — hová ; koplal — pazarul költekezik, 
fölváltva rongyosan — lackczipőben aranyláncczal mu­
tatkozik, — beiopodzik a társadalom minden osztályába 
s a legjobb viszony igyekszik föntartani a hordárral és 
polgármesterrel : de egész lénye ismerellenélete felfog­
hatatlan, léte jogosulatlan, indokolatlan.

Lássa tisztelt uraeskám, mily sokféle a .létezés* 
exislálás ; ámde csakis az utóbbi pontban körülirt lé­
nyek értetnek az egyéb jelző nélküli .existentiák* kife­
jezése alatt, s hogy ezt eddig nem tudta, mutatja Ön 
általi oktondi alkalmazása ; mert hiszen .saját gyónása* 
szerint szivének legtitkosabb vágya ama irigyelt existen- 
tiát elérni, melyre az Ön egyik .existeniiáját* Pipogya 
Árpikájál a sors kegye már régebben fölsegélte, vagy 
azért ócsárolja ezen existentiát, hogy mással megutál- 
tatván, őn magának megszerezhesse ? ha igy vagyon 
»alkalmi röpirata* .ábránd és valója mellett* székfog­
lalónak* épen beválik. S fői,eszem volt rá gondja, hogy 
az iskolai tanács érdemes urai kellő példányokkal ellát­
tassanak. Ez esetben persze az .existentiák* bizonyos 
fajához lehelne sorolnom, de hogy én ezt nem teszem, 
tisztességérzetemnek tudja be és annak, mert hogy figye­
lemmel lévén gyámság alatt álló kiskorúságára én tár­
sadalmi állásom — ha tetszik exislentiámmal szemben is 
mégis csak tartom önt édes drágám egy oly .semminek*, 
a miből még — ha megnő — .minden lehet* aztán 
meg azért sem mert tudóm mi bántja kebelét; de legyen 
nyugodt kicsikém, nem árulom el. hisz nem eléggé sújtó 
e ama .hölgyek* Ítélete kegyedre, kik szerény existentiá- 
mat biztosabb básison alapulónak minősítették az Őn .re­
ménybeli existent iájánál*.*

Eg\et azonban elárulok : sokkal könnyebb egy iv 
papirost izetlen piszkolódással tele firkálni mini a leg 
szerényebb existénliát megszerezni. Timeo, non fu er 
demonstrandum.

GOLIÁN ISTVÁN 
m. kir, adótiszt.

A babakirály paloíaja.
Kicsinyke kis csecsemők néma jajszava hangzott 

szét társadalmunkban. A tudomány kimutatta, hogy 
Magyarországon a kisdedek nagyobb részének ötéves kora 
elölt el kell pusztulnia a józan gyermekápolás ismere-

Vtgy ót, mint a többi szereplőket igen disz.es csokrok­
kal lepte meg.

A műsor változatosságát nagyban emeIte E r ő d i 
Margit úi hölgy ügyes zongorajátéka (Adagio és Rondo, 
Haydntól) H o f í e r Irma es Kramer Teréz ur- 
hö'gyek szabatos négykezű zongoraeiőadasa (Suit 
Aldentól,) s Rode y-ik Violinconcertjéből egy hatásos 
résziét előadása, K r á m e r Gusztáv ur gyakorlott 
hegedüjatékávai, melyhez az előadó nővérének, Ki á- 
mer k. a.-nak zongorakisérete szolgait kedves zenészeti 
hátterül.

Záradékul B e r t h ó t i István úr szavalta el 
.Gcdővár asszonyai*. (Kiss Józseftől,) mely méltó be­
tetőző, e volt a minden tekintetben sikerült kis kon- 
czertnek.

Azaz, mit beszélek ?
A műsor legfontosabb száma még csak most 

következett, tényleg részt vett benne Purcsi Miska ze- 
nenisérete mellett a jelen voltak apraja-uagyja, kinek- 
kinek a maga szive dobbanása adván hozzá a taktust 
I -1 II óra télé tette kezdetét a tancz, mely egy órai 
megszakítással reggeli 6 óráig tartott, de még milyen 
kedvvel, milyen animóval ? Ezt már leírni nem, csak ! 
látni, bámulni és .mitmacholni* lehetett. I

Gyengeségem érzetében barom munkatársat szer­
ződtettem referádam megírására, — mindhármat a 
tl,v *hb nemből —■ ezek tették könnyűvé az eiigazo- | 
dúst azon sok-sok szép virág között, melyek Kramer 
Gusztáváé Úrhölgynek, a vöröskeresztfiókegylet szere­
iéire méltó Elnöknőjének virágos kertjében nyíltak. 
Koszorúba fontam, ide hoztam őket, hogy tanulja meg 
minden mulatságrendező bizottság milyen eredmény­
űvé! tudnak publikumot toborzani Mezőbevényben ?

Leányok közül ott voltak : Jancsovics Margit és 
Lsona (B. Gyula). Ponyiczky Etelka (Szarvas). Darabos 
Aranka (Szt,-András) Vincze Mariska. Berthoty Lujza 
é= Böske. Haty Ilka és Etelka. Déri Aranka, Schulz 
Marcsa és Vikti. Kratochwill Róza (Békés). Kramer

Teréz és Mariska. Vecsei Teréz és Mariska. Vecse1' 
Etelka (Gy. Vári); Szabó Juliska és Mar ska, [gaz Róza 
(Békés). Lavatka Ilonka. Erődi Margit (Kolozsvár). 
Benka Mariska és Ilona (Szarvas). Kollár Clarisse. Hor­
vath Margit. Minich Mariska és Ilka. Go/mán Ilka. 
Nagy Margit (Erdélyből). Budai Nina és Róza Szakáll 
Mariska. Bezeg Zsuzsika. Waidinger Gizella (Gyoma). 
Dobozi Ilka. Fux Gizella. Stern Lotti. Aranka és Róza.

Asszonyok küzül : Id. Jancsovics Pálné (Gyula). 
l(j Jeszenszky Károlyné. Ifj. Jancsovics Pálné (Békés). 
Darabos Sándorné (Szt. András). Kollár Jánosné. Ban­
ka Gyuláné (Szarvas). Özv. Fejér Imréné. Lavatka 
Ágostonná. Braun Józsefné. Dax Györgyné. ifj. Hege­
dős Mihályné. Horváth Jánosné. Őzv. Vincze Sándorné 
(Békés). Jancsovics Péterné (Gyula). Schulz Nándorné 
(Békés.) Waidinger Györgyné (Gyoma). Őzv. Vecsey 
Lászlóné. Hoffer Andrásné. Budai Józsefné. Tubulka 
Jánosné. Kurländer Antalné. Özv. Pelrovics Lajosné 
(Tárcsa). Rumy Sándorné (Bpest). Őzv. Rózsa Károlyné 
(Békés). Wallncr Jánosné. Szabó Sándorné. 
Geyer Edéné. Lász Jánosné. Dobozi Já­
nosné. Bezeg Samuné Herzberger Dáiiielné. 
Filiari Endréné, Stern Sámuelné (kereskő neje) Stern 

' Sámuelné (regalebérlő neje) Steiner Ignáczné. Marmor­
stein Izidorné.

Az előadás ily szép erköcsi és anyagi sikerének 
' érdemében egyformán osztozna* K r á m e r Guszávtné 
Lavatka Ágostonná, és ifj. J e s z e n s z k y 
Károlyné úrnők, kik mit az egylet elnöke és válaszl- 

j man>;' tafaiai lelkes és fáradhatlan támogatóra találtak 
ifj. Kollár János ügyvéd úr ver. kér. égy!, titkár 
szemelyeben. — Ők voltak azok kik fáradságot nem 
ismerve, tettek munkáltak heteken át, s buzgalmukat 
fényes siker koronázta.

Sokan és sokáig fognak kedves emmlékkel vissza­
gondolni a mezoberényi cöncertre

Kajabusz.

tének hiánya miatt, emberbarátok százai mutogatták p 
szörnyeteg angyalcsinálók hadát, megláttuk a pinczela- 
kásokban eicsenevészedett kisdedeket, megtudtuk, hogv 
ezer és ezer ártatlan kis tanulónak napról-napra nincs 
mit ennie s egymást sűrűn követte a hir, hogy itt s 
amott disznók ettek meg egy egy elhagyatott gyermeket 
s hogy a magára maradt kisded pusztító tűzvészt ger­
jesztett, hiszen Magyarország 13,0u0 községe között alig 
400-ban van kidedovóda s midőn mindenkor felmerül a 
hang. hogy oly kevesen vagyunk magyarok, hogy még 
az apagyilkosnak is meg kellene kegyelmezni, és mégis 
ezrenként, — nem százezrenként dobjuk pusztulás ele 
azt az emberi lényt, kí talán boldogságra volt teremtve 
avagy egykor nemzetének büszkesége lehetett volna.

A jajszó nem maradt viszhang nélkül. Évenkint uj 
árvaházak keletkeznek. Karácsony estéjén szerte-szet 
meggyuladnak az ajándékokkal megrakott fák csillámai, 
eljöttek . a .gyermekbarátok*, hogy eledelt adjanak a 
kisdedeknek, szerte-szét járnak a kisdedovók hirdetve 
nemes eszméiket s a fenyvesek között szünidei gyarma­
tok alapittaltak És a mint szaporodtak a jószivek al­
kotta intézetek, annál inkább kezdettük érezni, hogy hi­
szen mi szeretjük a babát, hogy azok az árlatlan kis­
dedek, kik tehetetlenségükben is oly kedvesek, akkor, a 
midőn elhagyatottak, nem egyeseké többé, hanem édes 
mindnyájunké. A magyar társadalomban uralkodni kezd 
a babakultusz, vágyaink érzelmeink czélja letörölni a 
szenvedés fakasztott könnyeket azoknál, kik erre ma­
guk képtelenk, eszméink előtt uj kép dereng : megmen­
teni ezreket, kik oly kedvesek, oly szeretetreméltók.

A társadalomnak eme nemes versenyében egyik 
legfontosabb s leginkább kimagasló mozzanat a Mária 
Dorothea-egyesület állal most létesített kisdednevelési 
kiállítás. A babakirály palotájának neveztem el. Ne üt­
közzenek meg a czimzésen. Palota ez valóban, melyben 
az évröl-évre emelkedett babakultusz fényes kifejezést 
nyer, a babakirály háza, mert hiszen itt minden, de 
minden reá vonatkozik s sehol az országban nincs a 
bábákul túszhoz tartozó mozzanat, a melynek e helyen 
képviselője ne volna : királyi palota, mert ime a kiál­
lítók között fejedelmi vérből származott nők, miniszte­
rek s főurak nejei vannak (nemde lélekemelő tény nem­
csak tudnunk, de^meg éreznünk is itt hogy ők is anyák) 
s eljöttek velük együtt a testületek el azok, kiknek 
élete a kisdedek nevelésével van összekapcsolva sasok 
fejű nép képviselői.

Öt nagy terem ízléssel diszitelt helyiségében tíze­
zernél több válogatott tárgy tűnik fel szemünk előtt. A 
változatosság már-már kápráztat : játékok és könyvek, 
komoly tudományos eszközök s statisztikai táblázatok 
festmények, fényképek és taneszközök, idegen öltözetek- 
ben elhelyezett bábuk, orvosszerek és táplálékok, csecs­
szopó üvegek s halandóságot feltüntető térképek kalei- 
doskopszerü változatosságban tűnnek fel egymás-után. 
Csalódás, érzéki csalódás az egész. Egyedül a babaki* 
rály van itt, egyedül ő legszeretetre méltóbb bálványa 
az emeri szívnek, az a kedves lény. melynek képe meg­
tölti teljesen a tudós agyát, magával ragadja a gyöngéd 
nő nemes érzelmeit, de a mely szivárványszin változa­
tokban tűnik fel, mint az a titokzatos mély kedélyvilág, 
melynek ő az egyik soha kétségbe nem vont ura és 
eszménye.

Tarka változatosságban állanak előttünk a külön­
böző nemzeti ruhába öltöztetett bábuk : magyar és né­
met. tót és oláh, bosnyák és bolgár, mindegyik képvi­
selője egy fajnak, a melyben csiraként megfogamzott. 
Mennyire különböznek a külső jelekben ! A chi- 
nai gyerek, melynek ruháját magyar utazó 
hozta ide, ama távoli rokonaink, kiknek a nagy többség 
szavát is alig ismeri a vogulok és osztjákok mily ide­
geneknek tűnnek fel. Csalódás, ismét csalódás 1 Annak a 
kisdednek csak ruhája más, de az is mosolyg, annak a 
szeme is tud ragyogni.

És mégis mennyire más lesz az az egy és ugyan­
azon baba a külső környezet, hatása alatt, űri gyerme­
kek fényes öltözetét s mesteri fantáziával alkotott játék­
szerét látjuk egyik teremben : itt-otl egy egy szegényes 
parasztszoba tűnik elénk, s azután egy még sötétebb 
kép : a nyomor otthona. Egyenlőnek születtek de a 
külső környezet gyorsan elválasztja pályájukat; eszmél­
ni sem tud még, bűntettre képtelen, de megvitatott ne­
ki, hogy örülni tudjon. És a többieket is megtámadja 
a titkozatos ellen. Tudósok által készített képeken sö­
tét színekkel vannak lerajzolva a difteritisz s vórhenv 
pusztító utjai, melyek nyomán kisded keresztes hantok 
szomorú hullámtengere terjeszkedik szét : a baba tehe­
tetlen, a baba menthetetlen.

Nem, ez is csak csalódás. Hatalmas fegyvere van 
ennek az ártatlan kis lénynek, mindennél hatalmasabb : 
természetes szeretetreméltósága. A nyomort szenvedő, 
a műveletlen körben született, s a beteg baba még ha­
talmasabb, mint az egészséges úri baba. Nézzünk szét 
a kiállításon : a babakirály palotájának nagyobb részét 
ez az elhagyott baba foglalja el. Egész nagy terem vég­
telen sok tárgyával a kisdedóvók s gyermekmenhely 
mentő eszközeit tartalmazza : a természet legpompásabb 
alkotását, a mindenható emberi szellem titokzatos bimbó 
hasadását lesik meg ők s ápolják hűségesen, a mint a 
tudomány fegyverei tehetniük engedik. Abban a másik
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remben pedig az orvosok helyezkedtek el, megmutatni 
a módokat, a mit a jó szerelő anyának tudnia kell ha,

>ztönsze"ű vonzalmán kívül érzelemmel is dicsekszik 
'lellettük vannak móg az emberbarátok szeretelsugallta 
leleményes munkáikkal. Idegenek-e ük ? A babakirály 
udvarában vagyunk : a hatalmasok s tudósok meghajol­
nak a kicsinyke kis tehetetlen teremtés elült, kinek csak osztva és jelezve. A sétáló szabadon választhat 
egyetlen fegyvere van : a szeretet hatalma.

\ alóban csalódnék az. ki a kisdednevelési kiállítást 
látogatva csak az egyes művészi s ipari nevezetességek­
ben akarna gyönyörködni. A szeretet leleményes « va­
lódi gyöngyszemeket alkothat, de még ezek a gyöngy­
szemek is csak egyszerű csillogó drágakövek, s ki rideg 
észszel jő ide csak ezeket a hideg ékszereket látja. A 
babakir.lly palotájában magát a babát kell felkeresnünk.
Akarni kell, megtaláljuk mindenütt s a királyi kisded 
kedélymelegségének fénye terül e! a tárgyakon. Falovak

a mit mindenek felett kell kiemelni, az az a körülmény, felső leányiskola tantermeiben lesznek éjjeli szállásra 
hogy Teplicznek ivóvize és levegője páratlan. Az egesz | elhelyezve, 
fürdőhely el van látva minden lépten-nyomon tlőcso- KeltűtŐ
bogó forrásvízzel, s az ízlésesen berendezett park alkal- 
mat szolgáltat kellemes sétákra. A sétahelyek a Tepla 
völgyében s két oldalt a hegyeken zónákra vannak

vagy
orvosának tanácsa szerint használhat, lejtönélküli sík, 
vagy kevésbbé és jobban emelkedő lejtős sétahelyt sza-
, .... , * ——' ....... »V I c v o ui c 1 Ildi MsaMswuv
1)0,1 ldore- 2. 1 Stb. órára beosztva. Bolyonghat a nyal, a szarvasi társ. polgári leányiskola bajos és szé-

Moravcsik Emmy k. a.-t. 
Moravcsik Mihály aszódi ág. ev. lelkésznek városunkban 
is közszeretetnek örenvendő müveltleikü leányát hol­
nap, aug. hó 12-én vezeti oltárhoz II a i c s Samu 
seimeezi íögymnasiumi lanar. Az eskelési szertartást 
Aszódon a menyasszony nagybátyja nt. Sárkány 
János, szarvasi ág. ev. lelkész fogja .végezni. Őszinte 
szívből gratulálunk a boldog uj párnak,

Hymviiliir. Krecsmer Irén kisasszony

lékervényes íuú parkban, a bükkös hegyoldalban vagy 
a hegygerincz fenyvesében, mindenütt ózomlús tiszta, 
kellemes hévmérlékietü levegőt talál. A fürdőt bárom

retet re méltó tanítónőjével f. hó ö-en Nagyváradon vál- 
!°tt jegyet T ó t h Zsigmond mezőtúri városi orvos ; s 
mint erte.--ü ünk egybekelésük még e hó folyamán 

I meglesz. A boldog menyasszonynak kit ezek szerint 
oldalról eleg magas hegyek környezik, csak nyugat fele m váruSimktó, és a ,auil6nöi pályától megváltnál: kell
nyílt a völgy. ! tekintenünk, — igaz szívből kívánjuk. találja fel

Ilyen Trencsén- Tepiicz. a mint azt a természet leendő uj otthonában, uj ele'viszonyai között aet a csen- 
nyujtotla s a gond

zz ic|mw« “inn u/.i ti ici J v,...«x ■»* V« »-1«11, uj tu ív vzui

los emberi kéz a kényelem czéljainak holdodságot, mit az ö jó szive es szép
1. how e kies helvet ' kik- látott,ak. I »»CßCrdemel Meg is vagyunk győződve,

le Ike 
hogy

valo-
örök

sok ízléses csinos munkákat mutatnak be . a hosszú, 1 egy legközelebbi levelemben foguk szólni,*)
MIHÁLFI JÓZSEF.

vannak amott: ott van a babakirálv, naiv kedélyével átidomitutta. Arról, liogv e kies helvet kik látogatják. . - . ,
elevenek Ke teszi őket s elbeszélget velők. Kótszergyáro- ha soraimat elég érdekeseknek fogod találni a közlésre, j szedaink szivébe is csakhamar ép úgy be fogja maga
cl '''‘-o- . ............... ‘ ’■ ' ' ' ' ' ' L‘ ' - ' --- c-- 1 lopni, ép oly kedvenezévé lesz ott is a jóknak mint vo,

közöttünk. Kísérje üdvkivánatunk !
Mxarvas a sloekhloiui nemzetköz 

kon^ressziuon, A f. évi szeptember hó 1-én Stoci 
hóimban egy begy ülendő nemzetközi keleti congress' _ 
son Bosznia és Ilerczegovina képviseletére ő feisüg 
lovag Dr. Krcsmárik Jánost városunk szülöttét, bosznic 
kormány zósági titkárt és Mehmed Hulusi efTendit kül 
le ki ; kik küldetésék helyére utazván f. hó 20-an vi 
fosunkat is szerencséltetni fogják rövid látogatásukkal.

— Mezőberénybeu az ág. h. ev. egyház temp­
lomát díszes új padsorokkal látja el. A több mint 
fiába kerülő munkán már nagyban dolgoznak.

Színészet A városunkban időző Borsodi-fe 
színtársulat aug. 3. mint jelzé — megkezdte előadásait. 
Eddigcle négy darabbal lepel; föl és pedig előre is'elei­
hetem — oly eredménnyel, hogy mind a darabok met 
választásával, mind a szereplők üszhangzó, szabatos g 
tékával ki érdemelhette a közönség bizalmát, megél; 
gedesét. Sajnos azonban, hogy a közönség még edd 
meglehetősen csekély számmal tölti meg a színkörnek 
amúgy sem valami tágas helyiségét, aminek oka valószí­
nűleg abbban rejlik, hogy a társulat nem éppen alkal­
mas időben kereste tői városunkat. A szinhazlátog.. 
tó közönség egy része még távol van, más része meg 
még ezentúl fug távozni, s igy a bérletek nem sikerüf 
hettek : akik meg idehaza vannak azokat nagyrészt el 
kerüli a szinlaposztó, pedig az előadandó darabokról 
való elöleges nem tájékozódás sok esetben ok az elma­
radásra. — Hisszük azonban, hogy mindennek daczára 
is az érdeklődés hétről-hétre fokozódni fog, ha ugyan a 
társulatnak összes hasznavehető tagjai megmaradnak. 
Előadásra kerültek eddig : A válás után Vígjáték. 
Irta Alexandre bisson és Antoni Mous. Felhő Klári 
Népszínmű. írta Hátkai Eászló. Ne bántsd virág. Operette 
Írtak Najac és Miíand. A hitves Színmű. Karczag Vil-

hosszú szenvedés rideg képe az Koczkajátékokat s agyag- 
munkákat állít elő a kisdedóvó : ki érti meg, ha nem 
látta ott a nagy fejű szöszke babát okos szemeivel be­
nézve az előtte még ismeretlen természet titkaiba ? Va­
rázs-palotában vagyunk. Ki szive mélyében nem hódol 
a babának, itt e várkastély ben is eledelen köveket ta­
lál, de ezek a kövek inegeievenülnek, ha meglátjuk a 
babakirályt, kinek kezében van a történetet mozgató 
nagy varázseszmék egyik leghat a! masabbik a ; a szeretre- 
méltóság. A templomok élettelen köveit a hivő lélek tart­
ja szentélynek : a baba palotájának küszöbéhez in igunk 
kai kell hozni a gyermekszeretet igaz érzelmét.

S ez az érzelem, a gyermekszeretet, a bábákul!nsz 
nemes érzete, volt a Mária Dorothea egylet segítsége 
mindőn a kiállítás rendezésének nagy munkájával foglal­
kozott. Szivük melegével járultak ok a palota építésé­
hez, hogy legyen ez a gyermekszeretet általános s ön

Újdonságok.
— Iskola i unites ülés volt f. hó G án, kedden 

n főgymnasiumha n.
— Ksi»ert‘sségi ülés A békési ág. h ev. 

egyházmegye évi küzg\ülését az idén Nagy akon augusz­
tus hó 20. és következő napjain fog megtartatni. Meg 
előző nap az esperességi iskolaszék tart eiöértekezletel.

— Szvmélyi liir C h o v á n Kálmán a hu 
da pest i ni, kit. zene- és színművészeti akadémia újonnan 
kinevezett tanára f. hó U-en családjával együtt néhány 
heti tartózkodásra s/.iilüi körébe városunkba érkézéit.

— Zenc-estély. F o d o r B. a Borsody Vilmos 
I színtársulatának karnagya, ki nem csak karvezetői tni- 
■ Hőségben, de úgy is, mint előadó hegedű művész jó

c. --------------- -........ . ^ .... hírnévnek örvend, a jövő héten zeneelőadást rendez a
tudatos Értelmes anyáknak a józan gyem eknevelés j Kaszinó helyiségében. Előre is felhívjuk reá a közönség 
módjait mutatják be itt kézzel fogható tárgyakban szó- figyelmét.
val és írásban, emberbarátokat buzdítanak a babakirály j — Jiuscsovies Margóit tíi'liölgy, mező-
uralkodásának megszilárdítására s a milliók zömének herényi fellépte alkalmával a szarvasiak felkérésére a
tudatába akarják hozni a gyermekhalandóság szörnyű- leglia"yobh ürömmel megígérte hogy legközelebb szülő-
ségeit s a kisdedek oly fájdalmas néma jajszavát ' A iTrTl *7“ ,,,egi»,0f,ni- ^ive«en működik
i . ,, . .. .. J J közie vatamely nyilvános eiőa<ia*on. közönségünk tehát

a ír. \ pa o ajá epitve a g\ermekszeretetet akarják ritka és meglepő műélvezetnek nézhet elébe. Hozza Isten
terjeszteni, ezt az érzelmet, mely meg nem csal s mely 'xl"l k '- - 15 l x-------- •
kétségbeesésre s embergyidöletre nem csáb t. Éljen a baba!

GYÖRGY ALADÁR.

minél előbb körünkbe Békésmegye cslogányát !
— Fölhívás Miután a Szegedre készülők szál­

lásjegye, podgyászjegye és d; larjelvénye a szarvasi 
dalárda elnökségéhez megérkezett fölkérem a dalárda 
működő s azon parto'ó tagjait, kik Szegedre való kirán­
dulásukat kellő időben Lejelentették, legyenek szívesek 
aug. 12-én este 6 órakor a gymnasiumba faradtű, hogy 
az utazás felől közösen tájékozást szerezvén, a jelvénye­
ket és igazolványokat átvehessék. Azon reményben

Fürdői levelek.
I.

Trencsén Tepiicz, aug. 7. 1889.
Kedves Szerkesztő Barátom ! Orvosi tanácsra ked­

ves otthonunktól vagy 45 mértíöldnvi távolságra ide T? “ ■ atvenessek Azon reményben írtak JNajac és ftliland. A hitves Színmű. Karczag Vil
...... .. 1 , , - 0 ‘g 1 1e hogy a jelenlcezttek teljes számmal fognak ez élvezetes- mostól Kanunk szűk tere nem enoedi e? „hazank határára jöttem üdülést keresni. Meg nem all- nek Ígérkező országos ünnepélyben rész.vennis felvonu- Ielps bilik " 6 nem engedi ez esetben a rész
hatom, hogy ed a rendkívül kies helyet t. olvasó kö- , fásukkal dalárdánk Szegeden való működését emelni, a . .. k *’ d altdlanossagban jelezhetjük, hogy a

mondott időben való találkozásra az érdeklettel elvárja közönség tetszését már is kivívták bevégzett játékukkal
BEN KA GYULA, dalkari elnök.

zöuségünkkei meg ne ismertessem.
A V ág völgye, de különösen Trencsénrnegye ha­

zánk múltjában igen nevezetes szerepet játszott. S/.lré- 
t-'sen és Óvártól kezdve, hol a Vág egy keskeny kereszt 
völgyben Túróczból Trencsénbe ömlik át, egész Váguj- 
helyig a hosszan elhúzódó hegységek oldalvást kinyúló 
hegytokán számos fel’egvár feküdt egykor a Vág mente 
mindkét oldalán. Hol egykor hatalmas kényurak retteg- 
tetlék az egész Vág vidékét, ott ma inár csak romok 
hirdetik az egykori nagyságot. Sztrécsen és 0 v á r 
mint romok tűnnek fel, az idő vas-foga nem tudta őket 
megsemmisíteni, bár már akkor is állottak, mikor e/er 
év előtt Árpád alatt őseink a Duna Tisza a/.tatla szép 
hazánkban megvetették lábukat. Ljetava Nagy La­
jos királyunk parancsára épült, a monda szerint az ö 
meghagyásából, hogy a vár olyan legyen, hogy csak az 
tudja megközelíteni, a ki repülni tud. Ljetva 21 község­
ből álló uradalom központja volt Bebek. Thurzó. Tóköly, 
Ré\a\, 1 etróczy stb. egymást követték bírásában. Szinte 
romokban hevernek Podhrágy, a rabló manini 
Podmaninok egykori félelmetes feszke, Szulyö bizarr 
alakjaival, Oroszlánkö slb. Budesin, a ke­
gyetlen apa Szúnyogról elhiredt vára még fenn áll. De 
romokban van a Vágvölgy egykori leghatalmasabb vára 
Trencsén is, Csák Máté és Stibor vajda kényurak fé­
lelmetes fészke.

A Vág völgyének, vagyis Trencsén megyének az 
elősorolt várakon kívül legbecsesebb birtoka a Trencsé- 
m hu vizek, az úgynevezett Trencsén-Teplicz. A Vág 
folyó egy baloldali mellékvölgyében Trencsén városa 
felett egy órányira a hegyek közé nyúlik egy keskeny 
vö.gy, a lep.a patak völgye. A Vágtál egy félóra já- 
íásnyira e völgyben aránylag igen kis területen fakad 
itt fel a földből öt forrás. E források hévmérséklete 
37 -40° C., tartalmuk szerint a kénhővizekhez tartoznak, 
rendkívül hathatós gyógyerövel bi.nak a csúzos és kösz- 
vényes bántalmak ellen. Maga a fürdőhely szépen és 
nagy kényelemmel van berendezve. Orvoslást, vagy csak 
üdülést kereső vendégek számára összesen 800 szoba , 
áll rendelkezésre. Van gondoskodva a vendégek mulat- í 
tatásáról, naponkint kétszer szól a zene, 11 —12 óráig

— A szegedi orszAgos dalárverseiivre
csütörtökön aug 15 én d. e. indul dalkarunk B.-Földvá- 
ron cs illák izni fog a békési dalárdával, Csabán pedig 
remelhetöleg a Varad telöl érkező erdélyi dalegyletekkel, 
A szállás- és podgyászjegyek mar megküldettek Szeged­
iül a dalkari Elnökséghez, a dalkari tagok nagy részi a

Szerk.*) Nagyon szívesen kérjük és várjuk.

a kedvesen ismerős Sághy pár, kikről sajnálattal vesszük 
a hirt hogy a társulattól megválnak ; egészséges komi­
kumával Kövessy és Sziklay, szép énekével Kövessyné 
a társulat primadonnája. — Méltán sorakoznak melléjük : 
a Veszprémi pár. Szentesi Hona, Kantái Teréz, Krémen 
Gálosy, Deák, Sághy Rózsika és ifj. Sághy. Nem hagy­
hatjuk említés nélkül, bogy- a társulat saját zenekara is 
teljesen kielégíti a közönség igénveit.

A meggyőződés hatalma.
Á ilágos bizonyítékok győzik meg a közönséget, hogy Warner Safe Cure-je~äz 

egyedüli hatásos szer veSu- és májba], továbbá a vizszer^ek bajai ellen, nem külön­
ben az ezekből származó minden egyéb bajok, nevezetesen rheumatizmus, kÖSZVény 
vizibetegség es gyomorbaj ellen.

Az emberiség legnagyobb része szenved e bajok egyikében.
Warner safe Cura-je kéznél van minden olyan családban, melynek kedves hozzá­

tartozóinak egészsége.
Orvosok sikerrel alkalmazzák Warner Safe Cure-jét ott, a hol minden más szer 

hatástalan marad.
Ezreket gyógyított már ki Warner Safe Cure-je, s mindenki kigyógyulhat általa.
Az alább közölt bizonyítványok és hálálkodó levelek minden kétséget kizárnak.

c , _ , , , Bécs IV Freihaus. I Königsberg, Eger m. Csehorsaágban.
\\ arner Safe Cure-iet csaladomban, valamint több más ismerős : t , , „,,,, IX , , , . , , Indíttatva erzem magamat, hogy minden szenvedőnek a leimie-csaladban is jo eredménnyel haszna.tak, s kész vagyok erről szemé- ! i,... , X, { - 0 0* a lcVmes adni SiiH RnLif legebben ajánljam Varner isafe Cúre-jét. Élt « s*ert mindenki biza-

1 ' n n lommai használhatja.Ívesen értesítést is adni

Pchery, Schalau m. Csehország
Kötelességemnek ismerem nyilvánosan is kifejezni köszönrtemet 

a miatt, hogy Warner Safe Cure-je gyomor-, Vese- és májjajomból 
teljcsan kigyógyitott, minekutánna két esztendeig a legborzasztóbb 
kínokat állottam ki, s ez idő nagy részét ágyban töltenem kellett. A 
kezelő orvosok tehetetlenül álltak, s nem tudtak rajtam segíteni.

Prasek János, vendéglős.

Paks, Magyarország.
Örömmel értrsitem, hogy Warner Safe Curejének kitűnő ha 

tása van. Köszvényből és görcsükből kigyógvit.
S, Bene István.

Ctuzon, Magyarország.
Egy Bright-vesebajban szenvedő beteget Warner Safe Cure-jével 

gyógyítottam, s kitűnő eredményt értem vele.
_____________ Dr. Kircs Gyula.

Kralowitz Csehország.
Warner S fe Cure-jével kitűnő eredményt értem el.

Sell Lipót, cs. k. jegyző.

Krakkd.

Hosszabb időn át májdaganatban, epekőben, étvágytalanságban 
szenvedtem, fájdalmat éreztem a jobb oldalamban, szóval kin volt 
az életem.

Miulán minden inás s*er és a fürdőkura eredménytelen mar» .1. 
Warner Safe Cure jét használtam s c szer hála Istennek tel esen k.‘- 
gyitott. Crandlné, divatárusnő,

Becs VII. Myrthengasse 6. sz.
Az igazsághoz híven bizonyihatom, hogy Warner ife Cure-je 

nekem rendkívül használt, Miatán minden más szer eredmé. vielen volt,
EUichar János 

Szeged,
Warner Safe Cureje nekem nagyon használt.

Baross László, lelkész.

Pi’gram, Csehország' 
W’arncr S*fe Cureje öt évig tartó gyomorbajomból teljesen 

kigyógyitott. Národni P árusít a,
háztula jd -1 nosnő.

■b-Cgr-d
Alulírott Warner Safe Cure,jét mindeukinek a legmel .gebben 

ajánlha om mint vértisztitci szert, továbbá főfájás ás szívdobogás e len 
mivel ez a szer engem e betegségekből teljesen kigyógyitott.

Kije vies Katalin

Warner Safe Cure-jének jó hatása van hólyagbajomnál,
Zaranszky Szaniszló,

------ I os. k. földrész irodaigazgató. Kiicvics Katalin
a park harsai alatt és este 6—7-ig a főtéren. Hat nagy | Varner Safe Cure je kapható a ,Salvator* gyógyszertárban Pozsonyban, Török József gyógyszertáréban Bu 
logadó mindenkinek modot ad arra, hogy étkezésre vá- I____________________________ dapesten, s más gyógyszertárakban,
lassza az erszényének és ízlésének legmegfelelőbbet, ez Felelős szerkesztő : Varga József.
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»Ya, 4 és (uj) 6 lóerejű mozgonyokhoz és mozgonyokkal
Széuíütésnél kell 300—350 300—350 ko. szén (fa aránylag) 14 óra a.
Szalmafütésnél kell 5—7 5—7 kéve szalma 100 kicsépelt kévénél
Cséplési képesség 5—7000 7—10000 középnagyságú kéve 14 óra alatt

a magoknak legtökéletesebb kicséplése, ki.iinö tisztítása és osztályozása mellett.
Verőléczes gőzeséplögépek vaskerettel

6, S s 10 lóerejű fa-, szén- és szalmafütési mozgonyokhoz s mozgonyokkal

Első magyar gazdasági gépgyár
részvéfiytársulat ezelőtt

sesm-

Nés RAUSCHENBACHteimm______________
Kizárólag hazai gyártmányok.

. X.: v?V

Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalúin: 
tüntetett sósborszesz készítményem — kelendőségénél fogva — 
utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy 
kon czimjegyeimet módosítom s arra kék nyomaiban saját h 
külső alakját veszem fel, bejegyeztetvén azt egyszersmind véd 

ként a budapesti iparkama ánál.könyvi halóság kö/w.né teszi, hogy báró Bóiner 
Pál nagyváradi 1. sz. kanonoknak, mint néhai 
Zay Janos végrendeleti végrehajtójának önkéntes 
árvi rési ügyében a b.-gyulai kir, törvényszék (a 
szarvasi kir. járásbíróság) területén levő, Szent- 
Andras községben fekvő, Zav János nevén álló, 

szent-ar drási 971. sz. tjkvben foglalt A. f. 1. 
sz. a. 10(52 a — 8, 1 o55/a— 13. Itrsz. 11 ",9/i6oo 

hold, — f. 2. rsz. a. 1555,a—84. hrsz. 534/1G00 
Pold, f. 3. rsz. a. 1562/a—9. hrsz. 81086/160o 
,old íanyákaíjai legelőföld, illetve most már 
zántóföld, — f. 4. rsz. a. (1551 —1553-55 — 

;»1 — 62/b./312) hrsz. 11G3,a/10%oo hold szán to­
tóid ; a szentandrási 973. sz. tjk\ben foglalt A,

. 1. rsz. a. 1562/a—10 hrsz. 2y42/1600 hold 
anyákaljai legelő — illetve jelenleg szántóföldre 
.2625 írtban, — a szent-andrási 853. sz. te- 

rjegyzőkönyvben foglalt A. 1. 1. rsz. a. 31 
rsz 76 ; öl egykerekű szárazmalom, I. 2.
>z. a. 206 hrsz. 84 j~j öl egykéről 
.alom, 1. 3. rsz. a 208 hrsz. 366 |

- ház vágó óiddal és jégveremmel,
425. hrsz. 170 |~j öl egykerekű szárazma 

— I. 6. sz. a. 453. hrsz. 214 j j öl kocs 
udvarral. — 17. rsz. a. 4 

. ,t szárazmalom, I, 8. rsz. a.
- : .- -> •:

•J V é í
Ai. előhaladott évad és pénzszűke 

kendő kész eiét megvegyem ; minél fogva azon hí 
Ví nek egy óriási nagy, vastag, meleg el nem puszi 

T-’t a~ I IV: S3 kéért -za'áthatok. Őzen Weite divatos 
'• i , kében .három árnyalattal világos, kő.ép és halva 

-/.éllel (bordűré : 175. c- . hosszúak és 175 cm.
•i niig a k szleiben tart, mert ilyen alkatom nem ki 

.' vagy utánvéttel történhetne'-:.

Sésfe ©psiesü
■gatás, fagyás foggvors enyhítést eszközöl : csuzos szaggatás, lagyas iog- es g

dalinak, szemgyengeség, bénulások, zsugorok stb. ellen, de különösen | 
a bedörzsölés-kenö-gyúró gyógymódnál massage) igen jo hatásúnak | 
bizonyult. Fogtisztitó szerül is igen ajánlható, a mennyiben a tógák \ 
fényét elősegíti, a foghúst erösbiti és a száj úszta, szagtalan ízt | 
nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos e szer fejmosásra 1 
és a kajidegek erősilésére, a fejkorpa képződés megakadalyo/.asara. 1

izüntetésére. *
egy kisebb üveggel 50 kr. E

Brázay Kálmán, S
Budapasten IV kér., Muzeum-körut 23. sz | 

Kapható Szarvason : Medveczky J. Nyácsik S., Mikolay Jltéth^ I 
S., Mázor J., és Haas 1. uraknál.________ g

ben, vagy az 1881, LX. t ez 42. § ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333 sz. a. kelt. m. kir. igazságügymi­
niszteri rendelet 8 § ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, a\ agy 
az 1881. LX t. ez. 170. §. értelmében a bánat- 
pénzne a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt álszolgáltatni. 

Kir. iárásbiröság mint telekkönyvi hatóság.

őt

Ára egy nagy üvegg

233 Q öl molnárház udvarral, — 1. 9. rsz. a. 
488 hrsz. 110 |”| öl házi kertből Zay Jánost 
illető hányadára az italmérési regalejog nélkül 
50 frtben, s igy összesen az árverést 12655 
írtban ezennel megállapított kikiáltási árban el­
rendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 
az 1889. évi augusztus hő 23-ik napján délelőtt 
10 órakor Szent-Andráson a községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át, vagyis 1265 frt 50 készpénz-

mialatt az 
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kir. járá bíró.

t I e n !

hyira felizi 
őrnagy is 
gatja, azta 
hogy hanti

tassal
;y zoko;

tor vé

ávitc; iü n i k ti in ! Az egeszen u:onnan !e 
zott üreges kerekíted hereibe foglalva l-uito ,\ evker] c, jeladó készülékké 
- :: súllyal é-patent számlappal [ZilTcrblatt], mely még sötét éjszaka is mint 
szer nélkül is élénken világit, mint a hu,d ; és ezen nélkülözhettem óra^Ciü 
Tő kV a a Minden megrendelt óra a tisztán ehhez k. -zitett posta-1 ad acskab: 
és utánvéttel vagy az elölegesen beküldött összeg medctt a világ minden re 

I —őo A szállitóház D. KLEINER. által. Bics, 1,
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